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1-INTRODUCAO

0Ola, meu futuro aprovado! Como andam os estudos? Espero que bem!

Nesta aula daremos INICIO ao contetdo de GEOMETRIA ANALITICA. Espero que estejam gostando
do nivel da teoria abordada para o seu certame. Ainda temos muita coisa para ver e exercitar. Nao

perca o foco!

Nao esquega do nosso forum, local onde vocé podera retirar possiveis duvidas sobre seu

aprendizado.

" B E80004 0 Bancentos nas Anwas
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2 — SISTEMA CARTESIANO E PONTO

1 — SISTEMA CARTESIANO — COORDENADAS DE UM PONTO

Sejam X e y dois eixos (retas orientadas) perpendiculares (902) entre si e com origem

comum O, conforme figura a seguir:

Nessas condigcdes, diz-se que Xe y formam um sistema cartesiano retangular (ou ortogonal), e o

plano por eles determinado é chamado de plano cartesiano. Ressalto que esse plano cartesiano é
formado por infinitos pares ordenados e que cada par ordenado possui sua abcissa e ordenada

respectiva.
- Eixo X (ou Ox): eixo das abscissas

- Eixo y (ou Oy): eixo das ordenadas

- O: origem do sistema

A cada ponto P do plano, corresponderao dois nimeros: a (abscissa) e b (ordenada), associados as

projecdes ortogonais de P sobre o eixo X e sobre o eixo y, respectivamente.

Assim, o ponto P tem coordenadas a e b, e serd indicado analiticamente pelo par ordenado (a, b).
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TOME NOTA!

Neste estudo, sera utilizado somente o sistema cartesiano retangular, que sera chamado,
simplesmente, sistema cartesiano. Ou seja, ndao levarei em consideracao o Sistema
Cartesiano Nao-Ortogonal , bem como o Sistema de Coordenadas Polares.

TOME NOTA!

[) Os eixos X e y dividem o plano cartesiano em quatro regides, também chamadas de
guadrantes, que sdo numerados em sentido anti-horario, como na figura a seguir:

20 Q

(=Y
[
L

O .7
30Q | 40

Yy
P

[I) Ressalto um ponto importante tanto em Fun¢do quanto em Analitica: a reta suporte
das bissetrizes do 12 e do 32 quadrantes sera chamada bissetriz dos quadrantes impares
(também conhecida como reta Beta 13) e indicada por b . A do 22 e 42 quadrantes sera

chamada bissetriz dos quadrantes pares (também conhecida como reta Beta 24) e
indicada por b, .
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b yn b

(@)
>xv

Nessas retas, temos caracteristicas muito peculiares no que diz respeito aos termos que
compdem seus pares ordenados. Veremos mais a frente tudo com mais detalhes.

v' Propriedades

I) Todo ponto P(a;b) do 12 quadrante tem abcissa positiva (a > 0) e ordenada positiva (b > 0) e

reciprocamente.

P(ahel®Q= a0 e bC

Assim: P(3,2)e 1°Q

Y
A oo P
(0] 3 x

II) Todo ponto P(a;b) do 22 quadrante tem abscissa negativa (a < 0) e ordenada positiva (b > 0) e

reciprocamente.

P@@,be2Q=a<0 e Db (

@ Matematica Il p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com videoaulas - P6s-Edital 5
www.estrategiaconcursos.com.br

83127623291 - manuel diaz ventura



Ismael de Paula dos Santos, Italo Marinho S& Barreto
Aula 10

Assim: P(-3,2)e 2°Q

[ll) Todo ponto P(a;b) do 32 quadrante tem abscissa negativa (a < 0) e ordenada negativa (b < 0) e

reciprocamente.

P@@,be3Q=a<0 e I/

Assim: P(-3,-2)e 3°Q

IV) Todo ponto P(a;b) do 42 quadrante tem abscissa positiva (a > 0) e ordenada negativa (b < 0) e

reciprocamente

P@@ b)e 4°Q<= a> 0 e Ix (

Assim: P(3,—2)e 4°Q
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V) Todo ponto do eixo das abscissas tem ordenada nula e reciprocamente.

P(@,b)e Ox< b= C

Assim: P(3,0)e Ox

We ©

)

V1) Todo ponto do eixo das ordenadas tem abscissa nula e reciprocamente.

P(@,b)e Oy= a= C

Assim: P(0,3)e Oy

yl

o X

VIl) Todo ponto P(a;b) da bissetriz dos quadrantes impares tem abscissa e ordenada iguais (a=b) e

reciprocamente.

P(a,b)e b < a= L
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Assim: P(-2,-2)e

VIIl) Todo ponto P(a;b) da bissetriz dos quadrantes pares tem abscissa e ordenada opostas (a =-b) e
reciprocamente.

P(a,b)e b < a=-t

Assim: P(-2,2)e b,

Podemos perceber que, sempre que tivermos definido os termos de um par ordenado e seus sinais,
ja poderemos afirmar a que quadrante o mesmo pertence. Isso se faz importante, ndo sé em
analitica, bem como nas aulas de fung¢ao polinomial.

2 — PonTO MEDIO

Imaginemos agora, um segmento de reta AB , delimitado por dois pontos A(Xs,Ya) € B(Xs, Yg)-

Podemos, a partir da férmula a seguir, definir as coordenadas do ponto médio deste segmento.
Ressalto que este ponto médio pode ser tanto de um segmento isolado, como num segmento
pertencente a um plano cartesiano. Veja a seguir!

Consideram-se os pontos A(X,,Y,) € B(Xs,Ys). Sendo M(x,,V,) o ponto médio de AB(ou BA),
tem-se:
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Xat¥s oy _YatYs
2

Ou seja, o ponto M é dado pela média aritmética das abcissas e ordenadas dos pontos, veja:

M(&+& h+%j
2 2

3 — BARICENTRO DE UM TRIANGULO

Como ndo é o objeto do nosso curso provar as coordenadas do baricentro de um tridangulo qualquer,
basta ter em mente que: em um triangulo ABC de vértices , o baricentro (ponto de encontro das
medianas) tem coordenadas:

_ Xttt X
3

_YatYe+Ve

Yo 3

Ou seja, o ponto G é dado pela média aritmética das abcissas e ordenadas dos pontos, veja:

G(M+&+% ﬁ+h+%)
3 3

4 — DISTANCIA ENTRE DOIS PONTOS

Chegamos a uma parte da matéria que faz toda diferenca no aprendizado da Geometria Analitica.
Ressalto que distancia entre dois pontos é um conceito geométrico, assim, ndo pode assumir valores
negativos. Isso difere do conceito de medida algébrica de um segmento orientado, que pode assumir
tanto valores negativos quanto nao negativos.

Quero deixar claro que se a distancia entre dois pontos resultar em um valor NULO, isso implicara
em uma coincidéncia de pontos, ou seja, os pontos dados na questdo serao coincidentes.
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Na sua prova, a banca podera cobrar a distancia entre duas pontos pertencentes a uma reta
orientada, ou até mesmo a distancia entre dois pontos levando-se em conta o Plano Cartesiano. No
primeiro caso, basta calcular o médulo da diferenga entre as abcissas dadas. Isso mesmo, simples
assim. Ja no segundo caso, devemos recorrer ao teorema de Pitagoras. Veja!!

Considerem-se dois pontos distintos A(X,,Y,) e B(Xg, Ys), tais que o segmento AB n3o seja paralelo

a algum dos eixos coordenados. Tragando-se por A e B as retas paralelas aos eixos coordenados que
se interceptam em C, tem-se o triangulo ACB, retangulo em C.

v

A distancia entre os pontos A e B que se indica por d (hipotenusa do triangulo), é tal que:

d= (% = %)2+(Ya— Yo)°

TOME NOTA!

Quero deixar claro que, como (X, —X,)> = (X, — X%;)°, a ordem escolhida para a diferenca
das abcissas ndo altera o cdlculo de d, pelo simples fato da diferenga estar elevada a um
expoente par. O mesmo ocorre com a diferenca das ordenadas.

Ressalto que a férmula para calculo da distancia continua valida se o segmento AB é
paralelo a um dos eixos, neste caso, termos o cdlculo da distancia entre dois pontos em
um eixo (reta orientada), ou, ainda, se os pontos A e B coincidem, casoem qued =0
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3 — ESTUDO ANALITICO DA RETA

1 — INCLINACAO DE UMA RETA

Considere-se um plano cartesiano e uma reta r concorrente (ou seja, com ponto de interse¢ao) com

0 eixo X no ponto P.

Chama-se inclinagao de r a medida do angulo « (em graus) que r forma com o eixo Ox, sendo esse

angulo medido a partir do eixo x no sentido anti-horario.

of /P X

Sendo r paralela ao eixo x (horizontal), define-se como inclinacdo de r o angulo de medida zero, isto

é, o =0° .Entdo:

a=0° (nulo)

FIQUE

ATENTO!

A

A reta acima contém todos os pares ordenados que possuem a mesma ordenada. Ou seja,
o termo que varia é somente a abcissa.
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Sendo r possui uma inclinagdo tal que o angulo é agudo, entdo: O<a <90 (@agudo

Sendo r possui uma inclinagdo tal que o angulo é agudo, entao: «=90° (reto)

y¢ or

FIQUE

ATENTO!

A

A reta acima contém todos os pares ordenados que possuem a mesma abcissa. Ou seja,
o termo que varia é somente a ordenada.

Sendo r possui uma inclinagdo tal que o angulo é agudo, entdo: 90°<a <180  Pbtuso)

y.l

\

4\05
\
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2 — COEFICIENTE ANGULAR DE UMA RETA

Primeiro ponto que gostaria de destacar é: NAO CONFUNDA INCLINAGAO DA RETA COM
COEFICNIENTE ANGULAR. O primeiro é resultado um uma tangente do angulo formado, o segundo

€ o angulo propriamente dito. Para explicar melhor esse tdpico, vamos a sua defini¢ao!

Considerando-se uma reta r ndo perpendicular ao eixo x (ndo vertical), ou seja, tal que a #90°,

chama-se coeficiente angular (ou declividade) da reta r o nimero m, talque m=tg« .

TOME NOTA!
I. Ainclinagdo m de uma reta é tal que 0°< a < 180 Assim, tem-se:
y4
m=0
r
@) X
y.il r
Am
0 X
@ Matematica Il p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com videoaulas - P6s-Edital 13
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m<20

7

0 \ X

Il. No plano cartesiano, duas retas paralelas tém a mesma inclinacao.

'\oc '\u
/

CURIOSIDADE

Fique muito ligado, pois, se « =90°, entdo a reta ndo tera coeficiente angular.

Exemplos:
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1) Ache os coeficientes angulares das retasr, s, t e u.

a)
Y

b)

yl

L

600

0]

X

o
S
w

Comentario:

a) a,

b)

)

d) a,

=0=>m =tg0°%=> m=_C
=90°= ndo existe m,
=90°= m =1g60% m=+/¢
=135%=m,=1tg135% m=-
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3 — COEFICIENTE ANGULAR DE UMA RETA QUE PASSA POR DOIS PONTOS DADOS

Considerem-se dois pontos A(X,,Y,) € B(Xs,Yg), tais que X, # x; e y, #Y;,isto é, areta AB n3o é

paralela aos eixos coordenados. Ha dois casos a se considerar:
12 caso: a <90°

Do triangulo ABC, tem-se:

Yol -

22 caso: « >90°

Do triangulo ABC, tem-se:

CB vy.-Vy
t — = _ B A
9f CA X,—X

Como a+ 3 =180° tem-se tga =—tgpf . Logo: m=tga = Yo~ Yn _ Yo ~Ya
Xa— %5 Xg = Xa
Portanto, para os dois casos, tem-se:
@ Matematica Il p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com videoaulas - P6s-Edital 16
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m= Ys — Ya
Xg = Xp
TOME NOTA!

Preste bastante atengao no seguinte: se a reta AB é paralelaaoeixox (Y, =Yz € Xa # %),
tem-se m =0, e a férmula continua valida.

Ressalto ainda que se a reta AB é perpendicular ao eixo x (X, =X; € Y, # Yg), Nao existe
m, pois X,—X; =0. Em outras palavras, podemos dizer que a tangente fica com seu

denominador nulo, o que se torna invidvel.

Exemplos:

1) Qual o coeficiente angular das retas que passam nos seguintes pontos:

A2,1) Ys = Ya 9-1
= — = :4
A B(4,9)}:mAB x—x, Ty 57 M
A-12) Y~ Ya 5-2
B = ——m = —m—m— =
)3(0,5)}:% x,—x, e TosCpy T e

FIQUE

ATENTO!

VA

Sempre que a diferenca entre as abcissas tiver o mesmo sinal da diferenca entre as
ordenadas, poderemos afirmar ndo s6 que a tangente serd positiva, bem como a
inclinacdo da nossa reta estara para a direita, ou seja, a reta tera um comportamento
crescente.
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2) Qual o coeficiente angular da reta r na figura?
y
r\ B
1
A
0} 2\ X
Comentario:
Temos: A(2,0)e B(0,1)
m= m :M: mzﬁz m:_l'
Xg — X, 0-2 2
% FIQUE
ATENTO!

Sempre que a diferenca entre as abcissas tiver sinal contrario ao da diferenca entre as
ordenadas, poderemos afirmar ndo sé que a tangente serd negativa, bem como a
inclinagdo da nossa reta estara para a esquerda, ou seja, a reta terda um comportamento
decrescente.

4 — EQUAGCAO FUNDAMENTAL DE UMA RETA

No plano cartesiano, uma reta fica determinada por um dos dois modos, o primeiro deles é
conhecendo-se um dos seus pontos e sua declividade, que é dada pela inclinacao da reta. O outro,
por sua vez, é conhecendo-se dois pontos distintos que pertencem a ela. Vejamos, entdo, como se

obtém a equagao de uma reta.
12 modo: precisamos considerar dois casos:
a) A reta tem coeficiente angular.

Para se obter uma equacgdo da reta r, que passa pelo ponto P(Xx,, Y,) e tem coeficiente angular m,
devemos considerar um ponto qualquer Q(X, y) de r, distinto de P, para que o coeficiente angular

m da reta possa ser calculado a partir de P e Q. Veja!
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A relacdo (1) entre as coordenadas dos pontos P e Q pode ser escrita na forma:

Y=Yo=m(X—%) (2)

Note que se P=Q, entdo x=x, e y=Y,, earelagdo (2) continua verdadeira, pois Yy, — Y, = M(X,— X,)-
Assim:

A equacgdo fundamental da reta que passa pelo ponto P(Xx,, y,)e tem coeficiente angular
m é:

Y=Y = m(X— Xo)

b) A reta ndo tem coeficiente angular.

Para se obter uma equagdo da reta r que passa pelo ponto P(X,Y,) e tem inclinagdo 90°(reta
vertical), devemos imaginar o seguinte grafico:

Y1 r
Y[ Q

yo . - & e P

0] X, = X X

Sendo r uma reta vertical e Q(x, y) um ponto genérico de r, tem-se:
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Exemplo

1) Escrever uma equacgao da reta que passa pelo ponto P(2, 5) e é perpendicular ao eixo x.

Comentario:

Y E
) B P(2, 5)
0 3 X

X=X,, isto &, x=2, assim, Xx—2=0.

Tenha sempre em mente que: se a reta é perpendicular ao eixo Ox, implica dizer que esta reta

22 modo: Obter uma equagao da reta que passa por dois pontos distintos A(X,,Y,)e B(Xg,Ys)
Procede-se da seguinte maneira: em um primeiro momento, devemos calcular o coeficiente angular

mdareta AB:

m= Ye — Ya

- Xg — Xp

Agora, com o coeficiente angular m e qualquer um dos dois pontos dados, recai-se no 12 modo.

Assim, tomando-se o ponto A, tem-se:

Y=Ya= m(X— XA)
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5 — FORMAS DE REPRESENTACAO DE UMA RETA

v Equacdo Reduzida

Considere-se a reta r que passa pelo ponto P(O,n) e tem coeficiente angular m.

YA
m_=m
r
~1P(0, n)
0 X
Sua equacao fundamental é:
y—n=m(x-0)
Ou seja:
Y=MX+nN
TOME NOTA!

A equacao reduzida de uma reta fornece diretamente o coeficiente angular m e a
ordenada n do ponto onde esta reta intercepta o eixo y. Este ponto n é chamado de
coeficiente linear.

E facil concluir que, as retas de inclinagdo igual a 90° ndo possuem equacio reduzida, pelo
simples fato do coeficiente angular ser igual a ZERO.

v' Equagio Geral

No plano cartesiano, toda equag¢ao de uma reta pode ser escrita na forma ax+ by+ c=0, com a=0

ou b#0(ou seja, a e b ndo podem ser simultaneamente nulos).

Imaginemos dois pontos distintos A(X,,Y,)e B(Xs,Ys), € X, # X5, assim:
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yB_yA
My =——
Xg = Xp

A equacao fundamental da reta que passa por Ae B é:

ax+ by+ c=0

A partir da equacgdo geral, imaginemos o seguinte, se b= 0, tem-se:
by=-ax- c=
a C

=——X——
Y b b

Comparando-se com a equagdo reduzida y=mx+n, tem-se:

~

. C
Por outro lado, se b=0, tem-se ax+ c=0, ou seja, X=——
a

A reta é perpendicular ao eixo x.

Percebeu que a equacdo geral te leva a todas as outras?? Magico, ndo?? Rsrsrs
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TOME NOTA!

Se ¢=0, a equagdo fica ax+ by=0, e a reta passa pela origem (0, 0). Assim, por exemplo,
areta (r)2x+ 3y = 0 passa pela origem. Por outro lado, se a=0, a equacgao fica by+c=0,

e a reta é paralela ao eixo x. Assim, por exemplo, a reta (r)2y+ 5= 0 é paralela ao eixo x.

Se b=0, a equagao fica ax+ c=0, e a reta é paralela ao eixo y. Assim, por exemplo, a reta
(r)2x—7=0¢é paralela ao eixo y.

PRESTE MAIS _,

ATENCAO!!

Toda reta do plano cartesiano possui infinitas equacdes na forma geral. Assim, se
ax+by+ c=0 é a equagao de uma reta, entdao a equagdao k(ax+by+ Q=0, k=0,
representa a mesma reta, pois sao equacdes equivalentes, isto é, possuem as mesmas
solugdes. Assim, por exemplo, Xx+2y+ 3= 0e 3(x+ 2y+ 3)= Qrepresentam a mesma reta,

pelo simples fato de serem proporcionais.

6 — EQUACAO SEGMENTARIA

Considere-se uma reta r que intercepta o eixo x no ponto P(p, 0) e o eixo y no ponto Q(0, g), com
p=0;q= 0. A equagao da reta r pode ser escrita na forma:

X
—+

o |<
[l
H

Essa forma de representacdo é chamada de equagao segmentdria da retar.
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TOME NOTA!

Se uma reta é paralela a um dos eixos ou passa pela origem, entao sua equa¢ao nao pode
ser escrita na forma segmentaria.

4 — POSICOES RELATIVAS E DISTANCIA DE PONTO E RETA

1 — POSICOES RELATIVAS DE DUAS RETAS

Duas retas re s de um plano podem ser:
- paralelas (distintas se r "s=J ou coincidentes, se rNsS=r=r=19)

- concorrentes se r "s={ P

Consideremos, entdo, no plano cartesiano, duas retas (r)ax+b y+ g=0e () a X+ B W ¢=0, tais

que nem r nem s sejam paralelas aos eixos coordenados, isto é, a =0, = 0,8 # 0, # OLogo:

[)Se m =m e n, #n, asretasr e s sao paralelas distintas

Y r
r//s
n, S
/
ni
/
0 X

Ou seja, a relagdo entre os coeficientes sera da forma:

&_L_ g
b b ¢

(r e s paralelas distintas)
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Il) Se m =m e n, =n, asretas re s sdo paralelas coincidentes

/

Ou seja, a relacao entre os coeficientes sera da forma:

n

r:ns
—
0

a4
3,

O o

h
b,

(r e s paralelas coincidentes)

Ill) Se m = m, as retas r e s sdo concorrentes.

e
70

/7
> w

Ou seja, a relagdo entre os coeficientes sera da forma:

== B (r e s concorrentes)

TOME NOTA!

Tenha sempre em mente que, se r e s sao concorrentes no ponto P, obtém-se as
coordenadas de P resolvendo o sistema formado pelas suas equacgdes.
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Exemplo:
] r:3x+4y—-5=20
Sejam
S:6x+by+c=0
Comentario:

=—§:>b:8;c:—10
C

r//s, se b=8; cc—-10

r

3 4
Sse: —=—
6 b

rxsse b8 &R

2 — RETAS PERPENDICULARES

Duas retas r e s sao perpendiculares uma a outra se, e somente se, sao concorrentes e formam um

angulo reto.

e Teorema

No plano cartesiano, duas retas r e s de coeficientes angulares m e m, sdo perpendiculares entre

si se, e somente se, m.m =-1

1
rrsemm=-le m=-——
m,
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TOME NOTA!

Se uma das retas é paralela a um dos eixos coordenados, entdo a reta perpendicular a ela
¢é paralela ao outro eixo coordenado.

Exemplo:

1) Dar a equagao da mediatriz do segmento de extremos nos pontos A(2, 5) e B(6, 7)

Comentario:

A mediatriz é perpendicular ao segmento AB pelo seu ponto médio.

mediatriz

Sendo x,, e y, ascoordenadas do ponto médio M, temos:

— —
[ —
— —
yM [ — )

4
= m(4, 6)
6

Coeficiente angular de AB:m,, = (73;2=

N =

Sendo M o coeficiente angular da mediatriz, deve-se ter
mm =-1= M.(%)z—l: m=-2

Portanto, a equacao da mediatriz é:
y—-6=-2(x—4)= y=—X+ 14
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3 — DISTANCIA DE PONTO A RETA

A distancia de um ponto P a uma reta r é a distancia PQ, em que Q é a projec¢ao ortogonal de P sobre

aretar.

e Teorema

No plano cartesiano, a distancia d do ponto P(X, Y,) a retar, de equagdao ax+ by+ c=0, é dada

pela expressao:

d(p, =26+ D%+ d

JaZ+ 1

TOME NOTA!

A férmula da distancia continua valida se P pertence a r (d = 0), ou, ainda, se b = 0, caso
em que r é perpendicular ao eixo x.

Exemplo:

1) Sejam P(2,-1)e r: y:—§x+1:> X+ 4dy—4=C

Comentario:

3.2+4.61-4 |-2 2
d(P, )= =L f_2
N 7 N
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5 — AREAS E TEORIA ANGULAR

1 — AREA DE UM TRIANGULO

A area S de um triangulo de vértices A(X,,Y,); B(Xs, ¥s); C(X.,Y.) € dada por:

S:£| ’ Xa Ya
2" emque D=|x, VY,
x Y

TOME NOTA!

Figue sempre atento ao seguinte, se D = 0, entdo os pontos A, B e C sao colineares.
Ressalto ainda que, para se calcular a area de um poligono, podemos dividi-lo em
triangulos e calcular a soma das areas de cada um deles. Essa técnica ajuda bastante em

diversas questdes sobe area!!

2 — ANGULO AGUDO ENTRE DUAS RETAS CONCORRENTES

Imaginemos duas retas r e s. Se essas retas sdao concorrentes e ndao perpendiculares, elas
determinam dois angulos agudos a (opostos pelo vértice) e dois angulos obtusos b (opostos pelo

vértice), tais que a + b =180° e tg a = -tg b. Observe a figura abaixo:
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e Teorema

Sejam (r)y=m +n e (S) y=mx+ n, duas retas concorrentes e ndo perpendiculares (m.m = -1)

O angulo agudo ¢ entre elas é tal que:

(WY=L

gy =
1+ m.m

e Caso Particular

Sejam (r)y=m, x+n.,m = 0, e (S)x=Kk, ou seja, a reta (s) sendo perpendicular a Ox, teremos um
angulo agudo ¢ entre elas é tal que:

1
gy =—
m

Exemplo:

Sejam 'Y= 2X+7;5:y=—-3X

Comentario:

2-(3)|_[5] | a_ e
e B Rt

tg(ﬂ=‘

3 — POSICOES RELATIVAS ENTRE PONTO E RETA

Consideremos, por exemplo, a reta r de equagao reduzida y = 2x + 2, cujo grafico é a figura a seguir,
e o ponto A(1, 4). Observe que o ponto A pertence a r, pois, atribuindo o valor 1 na abcissa, temos
como ordenada o valor 4. Veja: 4 = 2.1+2

Y
44
/ o 1 X
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Consideremos agora os pontos B(1, 5) e C(1, 3), que possuem abcissas iguais a de A. Como as
ordenadas de B e C sao diferentes da ordenada de A, tais pontos ndo pertencem aretar.

Assim:
v" Sendo Ys =5, temos y, > V,; e, portanto, o ponto B esta acima de A.

v' Sendo y, =3, temos Yy, <Y,; e, portanto, o ponto C esta abaixo de A.

Podemos resumir da seguinte forma: se y=mx+n é a equagao reduzida de uma reta r, entdo:

a) Os pontos que satisfazem a inequagdo y>mx+ n estdao acima der.

b) Os pontos que satisfazem a inequagao y < mx+ n estao abaixo da retar.

y“

<4

@] X

Por outro lado, e a reta r é perpendicular ao eixo x e sua equacao é x=Kk, de maneira analoga,
concluimos que:
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c) Os pontos que satisfazem a inequacdo x> Kk, ou seja, os pontos de abscissa maior que k,
estdo a direita da retar.

d) Os pontos que satisfazem a inequacdao x<Kk, ou seja, os pontos de abscissa menor que k,

estdo a esquerda da retar.
Yn

Exemplo:

Esbogar a regiao do plano delimitada por:

X—y>20=y<x (I)
X—=2>20=>x>2 (l)

Comentario:

(I)
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2%

QUESTOES

COMENTADAS

1. (Efomm 2019) Calcule a area s do triangulo de vértices A (5,7); B(2 3); C(9,2). Considerando o

plano cartesiano, temos:
a) 7,8

b) 15

c) 19

d) 30

e) 15,5

Comentario:

Calculando o determinante formado pelas coordenadas dos vértices, temos:

=15+4+63-27-10-14=31

© N O
N W N
[

A area serd dada por:

1
A_E-|314_15,5

Gabarito: E

2. (Eear 2019) Sejam A(-3,3),B(3,1),C(5-3) e D(-1-2) vértices de um quadrilatero convexo. A

medida de uma de suas diagonais é

a) 15
b) 13
c) 12
d) 10
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Comentario:

Supondo que o quadrilatero convexo seja o quadrilatero ABCD, as diagonais sao AC e BD.

AC = [(-5-(-3)) +(-3-3)?

AC=10

BD = |/(-1-3)7 +(-2-1)°
BD=5

Assim, uma das medidas de suas diagonais é 10.

Gabarito: D

3. (Eear 2019) Para que os pontos A(x, 3), B(-2x,0) e C(1,1) sejam colineares, é necessario que x seja
a) -2

b) -1

c) 2

d) 3

Comentario:

Para que os pontos A,B e C sejam colineares, basta que:

0-3 1-0
—2X—X 1-(-2x)
-3 1
—3x  1+2x
1 1
X 1+2x
1+2x =x
Xx=-1
Gabarito: B
Matematica Il p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com videoaulas - P6s-Edital 34
www.estrategiaconcursos.com.br

83127623291 - manuel diaz ventura



Ismael de Paula dos Santos, Italo Marinho S& Barreto
Aula 10

4. (Eear 2019) Considere os pontos A(23) e B(4,1) e a reta r:3x+4y=0. Se dy, € dg, Sdao,

respectivamente, as distancias de A e de B até a reta r, é correto afirmar que

a) dA,r >dB,r
b) da,r <dgr
C) dA,r =dB,r

d) dA,r = 2dB,r

Comentario:

Do enunciado, temos:

g |3-2+4-3+0|
N et |
N S
18
dA,r:g
q |3-4+4-1+0|
pr= =
N SOIE
16
dB,rzg

Portanto,

da,r >dg

Gabarito: A

5. (Espcex 2019) A equacio da reta tangente ao grafico da fung¢do f(x)=x?-6x+1 no ponto (4,-7),

éigual a

a) y=-2x+1.
b) y=3x-19.
c) y=x-11.
d) y=-3x+5.

e) y=2x-15.
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Comentario:
Equacdo da reta tangente a parabola no ponto (4,-7).

y—-(7N=m-(Xx-4)=>y=mx-4m-7

Resolvendo um sistema com as equagdes da parabola e da reta, temos:

x? —6x+1:mx—4m—7:x2—(m+6)x+4m+8=0

Como existe apenas um ponto de interseccao do discriminante devera ser zero, ou seja:

A=0
(-(m+6))° —4-(4m+8) =0

(M-2?>=0=>m=2

Considerando m=2, a equacao da reta sera:

y=2x-4.-2-7T=y=2x-15

Gabarito: E

6. (Epcar 2018) Considere no plano cartesiano as retas r e s dadas pelas equacgdes:

r:3x+3py+p=0

,onde peR.
S:px+9y-3=0

Baseado nessas informacgdes, marque a alternativa INCORRETA.

a) r e s sao retas concorrentes se |p = 3.

b) Existe um valor de p para o qual r é equagdo do eixo das ordenadas e s é perpendiculara r.
c) r e s sdo paralelas distintas para dois valores reais de p.

d) r e s sdo retas coincidentes para algum valor de p.

Comentario:
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[A] Verdadeira. De fato, pois se

§¢%<:>p2¢9<:>|p|¢3,

p

entdo as retas sao concorrentes.

[B] Verdadeira. Com efeito, pois se p=0, entdo r:x=0 e s:y=%.

[C] Verdadeira. De fato, pois se

gzs—pstﬂcp:i&

9 -3
entdo r e s sao paralelas distintas.

[D] Falsa. As retas r e s serdo coincidentes se existir algum valor real de p para o qual se tenha
3 3p p , . . - , . ~ . .
=9 -3 Porém, tal sistema é impossivel e, assim, ndo existe p real de tal sorte que r e s sejam
p —
coincidentes.

Gabarito: D

7. (Eear 2017) Seja ABC um triangulo tal que A(11), B(3,-1) e C(5,3). O ponto € o baricentro

desse triangulo.
a) (2,1).
b) (3 3).
c) 13).
d) 3,1.

Comentario:

Sabendo que as coordenadas do baricentro correspondem a média aritmética simples das
coordenadas dos vértices do triangulo, vem
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(1+3+5’ 1-1+ 3) @30,
3 3

Gabarito: D

8. (Eear 2017) O triangulo ABC formado pelos pontos A (7,3), B(-4,3) € C(-4,-2) é
a) escaleno

b) isdsceles

c) equiangulo

d) obtusangulo

Comentario:

Calculando os quadrados das medidas dos lados do triangulo ABC, encontramos
d?(A,B) = (-4-7)% +(3-3)% =121,

d’(A, C) = (-4 -7)% +(-2-3)% =146

d°(B,C) = (~4+4)° +(-2-3)2 =25

Portanto, sendo d?(A, C)=d?(A, B)+d?(B,C),podemos concluir que o tridngulo ABC é retangulo

escaleno.

Gabarito: A

9. (Mackenzie 2017) A equacao da mediatriz do segmento que une os pontos P=(1,-2) e Q=(5,4) é
a) 2x+3y-9=0
b) 2x-3y+9=0
c) 2x-3y-3=0
d) 3x-2y-7=0

e) 3x+2y-11=0

Comentario:
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Seja r a reta mediatriz do segmento formado pelos pontos P e Q.

Observe a figura abaixo:

M (3,1)
P(1,-2)
XM =%=3
-2+4
_4-(-2)
PR 5.1
%_6
mPQ_Z
__3
mPQ_E

ComorlPQe Mg 20,

Entao,
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Assim, a equagado da reta r é dada por:

2
—1:——. _3
y-1=-3-(x-3)

3-(y—1):—2x+6
3y-3=-2x+6
2x+3y-9=0

Gabarito: A

10. (Eear 2016) Considere os pontos A(2,8) e B(8,0) A distancia entre eles é de
a) V14

b) 32

c) 37

d) 10

Comentario:

A distancia d entre os pontos A e B sera dada por:

d=/(2-8)2 +(8-0)2 =36+ 64 = /100 = 10

Gabarito: D

11. (Eear 2016) Considere os segmentos de retas AB e CD, onde A(0,10), B(2,12), C(-2 3) e D(4, 3).
O segmento MN, determinado pelos pontos médios dos segmentos AB e CD é dado pelos pontos M
e N, pertencentes respectivamente a AB e a CD.

Assinale a alternativa que corresponde corretamente a esses pontos.
1

a) M[E,lj e N(-13)

b) M(-2,10) e N(-1 3)

C) M(1-2) e N(1,3)

d) M(111) e N1, 3)
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Comentario:

Determinando o ponto M (ponto médio do segmento AB), temos:

0+2
Xy = —o =1
M™ o
Yu 210-512:11

Determinando, agora, o ponto N (ponto médio do segmento CD), temos:

_—2+4

XN = 1
N 2
3+3

:—:3
YN 2

Os pontos pedidos sao M(,11) e N( 3).

Gabarito: D

12. (Eear 2016) A equagao reduzida da reta que passa pelos pontos A(0,1) e B(6,8) é dada por
a) y=7x+1

b) y=6x+1

.
C =—Xx+1
)y6+

6
d y==x+1
)y 7x+

Comentario:

O coeficiente linear da reta € b=1, pois ela passa pelo ponto A(0,1) e o coeficiente angular a sera

dado por:

7
a=——=—
6
Portanto, a equacdo da reta sera dada por:
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y=ax+b:>y:%-x+l

Gabarito: C

13. (Eear 2016) Areta s que passa por P(1,6) e é perpendiculara r:y =§x+3 é

a) y=x
2

b) y=x+5

Comentario:

Sabendo que o coeficiente angulardareta r é % e que o produto dos coeficientes angulares de duas

retas perpendiculares é -1, podemos escrever:

m -Z——ljm ——§
° 3 S 2

Logo, a equacdo da reta r serd dada por:

3 3 3 3 15
—b=——(X-D)=z>y=-=X+—-+62y=——-X+—
y 2( )=y > > y=-3 >

Gabarito: D

14. (Eear 2016) Dada areta r:2x-3y+5=0 e 0 ponto P(5, 6), a distanciade P areta r é
a) o1

b) 30413

301

C
)91

3413
5

Comentario:
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Calculando a distancia do ponto P(5,6) a reta r, temos:

y_|2-5-3-6+5 |3 Vi3 _3.413

[52 (-3 J13 13 13

Gabarito: D

15. (Espcex 2015) O ponto simétrico do ponto (1,5) em relagdo a reta de equacgdo 2x+3y-4=0 é 0

ponto

a) (-3,-1).

O

) (-1-2).

)

(@)

(
(-4,4).
(3,8).
e) (3,2).

Comentario:

Considerando, (r)2x+3y-4=0 e P(15)

Determinando a equacao da reta (s) perpendicular a reta (r) e que passa pelo ponto (1,5)

(s)3x-2y+k=0
3-10+k=0
k=7

Logo, a equacao da reta (s) serd dada por 3x—2y+7=0.

Determinando, o ponto M de intersec¢ao das retas r e s.

2x+3y—-4=0
3x-2y+7=0
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Resolvendo o sistema, temos M(-1, 2).

Determinando agora o ponto A simétrico do ponto p em relagdo a reta r, M é ponto médio de PA.

1
LiXa _ g
2
5
+2XA =22, =1

Logo, A(-3,-1).

Gabarito: A

16. (Mackenzie 2014) Na figura abaixo, a drea, em cm?, do tridngulo ORV é

Ay (cm)

P
OPR €& um angulo reto

W[

Comentario:
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Areta VR é perpendicular a reta OP. Portanto, o produtos dos coeficientes angulares destas retas

Areta VR passa por P(,3) e tem coeficiente angular m= —%. Sua equagado sera dada por:

1
—3=-=-(x-1
y 3()

3y-9=—x+1
Xx+3y-10=0

O ponto Vv tem abscissa zero, logo:

0+3y-10=0
3y=10

10

e}

o)

O ponto R tem ordenada zero, logo:

x—-3-0-10=0
x=10
~.R=(10,0)

Logo, a area do triangulo sera dada por:

a-l40.10_50
2 3 3
Gabarito: A

17. (Mackenzie 2013) As raizes reais da equacdo x*-1=0, dispostas em ordem crescente, formam,
respectivamente, os coeficientes a e b da reta r:ax+by+1=0. A equagao da reta s, perpendiculara r

e que passa pelo ponto P(1,2), sera
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a) x-y+3=0
b) x+y-1=0
C) x+y—-3=0
d) 2x+y+1=0

e) 2x-y-3=0
Comentario:
As raizes reais da equacdox*—1=0s30-1e 1.Logo,a=—1eb=1eaequacdo da reta r sera:

—-X+y+1=0=y=x-1,ondem,=1.

Como aretas, que passa por P(1,2) é perpendicular aretar, temos ma=—1 e sua equacao serad dada
por:

y—2=-1(x-1)=x+y—-3=0.

Gabarito: C

18. (Mackenzie 2012) Na figura, as retasr e s sdo paralelas. Se (x,y) € um ponto de s, entdo x —y vale

YA

45°
a)2
b) V2
c)4
d) 2.2
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e) 42

Comentario:

Seja A=(a,0) 0 ponto de intersec¢do da reta s com o eixo das abscissas.

Como a distancia de A até a reta r é igual 242 e o angulo que a reta r forma com o eixo das abscissas

mede 45°, segue que a=+2-22=4.

Portanto, x-y=a-0=4-0=4.

Gabarito: C

19. (Epcar 2012) Considere no plano cartesiano as retas r:

k e R.

Sobre as retas r e s é correto afirmar que NUNCA serao
a) concorrentes perpendiculares.

b) concorrentes obliquas.

c) paralelas distintas.

d) paralelas coincidentes.

Comentario:
X =2t
Escrevendo areta r: 1 na forma geral, temos:

=3t+=
y 2

Escrevendo as duas retas na forma reduzida, temos:

3 1
(r)y_?x+5 e(s)y = (k+D-x+k

Para que as retas sejam paralelas iguais, devemos ter:
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K+l=3%=k=-%

<=5

Como nao se pode ter dois valores distintos para k, concluimos que as retas nunca serao paralelas

iguais.

Gabarito: D

6 — LISTA DE QUESTOES

1. (Efomm 2019) Calcule a area s do triangulo de vértices A (5,7); B(2 3); C(9,2). Considerando o

plano cartesiano, temos:
a) 7,8

b) 15

c) 19

d) 30

e) 15,5

2. (Eear 2019) Sejam A(-3,3),B(3,1),C(5,-3) e D(-1-2) vértices de um quadrildtero convexo. A

medida de uma de suas diagonais é
a) 15
b) 13
c) 12

d) 10

3. (Eear 2019) Para que os pontos A(x, 3),B(—2x,0) e C(1 1) sejam colineares, é necessario que x seja

a) -2
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b) -1
c)2

d) 3

4. (Eear 2019) Considere os pontos A(23) e B(4,1) e a reta r:3x+4y=0. Se d,, e dg, sdo,

respectivamente, as distancias de A e de B até a reta r, é correto afirmar que

a) dar >dg
b) dA,r <dB,r
C) dA,r =dB,r

d) dA,r = 2dB,r

5. (Espcex 2019) A equacio da reta tangente ao gréfico da funcdo f(x)=x%-6x+1 no ponto (4,-7),

éigual a

a) y=-2x+1.
b) y=3x-19.
c) y=x-11.
d) y=-3x+5.

e) y=2x-15.

6. (Epcar 2018) Considere no plano cartesiano as retas r e s dadas pelas equacodes:

r:3x+3py+p=0

onde peRR.
S:px+9y-3=0 ' pe
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Baseado nessas informacdes, marque a alternativa INCORRETA.

a) r e s sao retas concorrentes se |p |- 3.
b) Existe um valor de p para o qual r é equacao do eixo das ordenadas e s é perpendiculara r.
c) r e s sdo paralelas distintas para dois valores reais de p.

d) r e s sdo retas coincidentes para algum valor de p.

7. (Eear 2017) Seja ABC um triangulo tal que A1 1), B(3,-1) e C(5,3). O ponto € o baricentro

desse triangulo.
a) (2,0.
b) (3 3).
c) @3).
d) (3,1).

8. (Eear 2017) O triangulo ABC formado pelos pontos A (7,3), B(—4,3) e C(—4,-2) é
a) escaleno

b) isdsceles

c) equiangulo

d) obtusangulo

9. (Mackenzie 2017) A equacao da mediatriz do segmento que une os pontos P=(1,-2) e Q=(5,4) é
a) 2x+3y-9=0
b) 2x-3y+9=0
c) 2x-3y-3=0
d) 3x-2y-7=0

e) 3x+2y—-11=0
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10. (Eear 2016) Considere os pontos A(2,8) e B(8,0) A distancia entre eles é de
a) v14

b) 3.2

c) 37

d) 10

11. (Eear 2016) Considere os segmentos de retas AB e CD, onde A(0,10), B(212), C(-2,3) e D(4, 3).
0 segmento MN, determinado pelos pontos médios dos segmentos AB e CD é dado pelos pontos M
e N, pertencentes respectivamente a AB e a CD.

Assinale a alternativa que corresponde corretamente a esses pontos.
1
a) M{E,lj e N(-1 3)

b) M(-2,10) e N(-1,3)
C) M(1-2) e N(1,3)

d) M(1,11) e N(13)

12. (Eear 2016) A equagdo reduzida da reta que passa pelos pontos A(0,1) e B(6,8) é dada por
a) y=7x+1

b) y=6x+1

.
c)y=Lx+1
)y §X*

6
d) y=-x+1
)y 7x+
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13. (Eear 2016) A reta s que passa por P(1,6) e é perpendiculara r:y :§x+3 é

3
a) y=2x
)y 5

b) y=x+5

2 20
c) y=-2Sx+=
)y 33

14. (Eear 2016) Dada areta r:2x—3y+5=0 e 0 ponto P(5,6), a distanciade P aretar é

a) o1
b) 30413
3491

C) ——
)91

d) 313
13

15. (Espcex 2015) O ponto simétrico do ponto (1,5) em relagdo a reta de equacdo 2x+3y-4=0 é 0

ponto

a) (-3,-1).
) (-
)

O

1-2).

(@)

(
(-4,4).
(3.8).

e) (3,2)

16. (Mackenzie 2014) Na figura abaixo, a area, em cm?, do tridngulo ORV é
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Ay (cm)

P
OPR é um angulo reto

a) =
b) 22
c) =

2

[SSASY

17. (Mackenzie 2013) As raizes reais da equacdo x*-1=0, dispostas em ordem crescente, formam,
respectivamente, os coeficientes a e b da reta r:ax+by+1=0. A equagao da reta s, perpendiculara r

e que passa pelo ponto P(1,2), serd
a) x-y+3=0

b) x+y-1=0

c) x+y-3=0

d) 2x+y+1=0

e) 2x-y-3=0

18. (Mackenzie 2012) Na figura, as retasr e s sao paralelas. Se (x,y) € um ponto de s, entao x —y vale
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YA

45°
a)2
b) 2
c)4
d) 22
e) 42

X =2t

19. (Epcar 2012) Considere no plano cartesiano as retas r: g L e s: (k+1)x
y=3t+>
2

k e R.

Sobre as retas r e s é correto afirmar que NUNCA serao
a) concorrentes perpendiculares.

b) concorrentes obliquas.

c) paralelas distintas.

d) paralelas coincidentes.
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7 — GABARITO
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